

# 奋进新征程·青年官兵的成长与梦想

走进西部战区陆军某训练基地营区,数支队列正从主干道虎虎生风地走过。

队列里都是刚刚入伍的新兵,虽尚未佩戴军衔,但那有力的摆臂、齐整的步伐和挺直的腰板已初显战士的模样。

“这是青春的气息,是注入军营的新力量。”见此情景,记者不禁感叹。这个训练基地承担着西部战区陆军今年秋季部分入伍新兵的训练任务,目前已完成了1个多月的相关科目训练。待3个月新训期满后,这批新兵将在基地被授予列兵军衔,并按计划分

配到西部战区陆军各部队。

该训练基地领导介绍,今年入伍的新兵中,大学生比例超过80%,其中一本院校学生数量大幅增加。值得一提的是,这批新兵中有4名来自清华大学本科生。

“清华!4名!”看着眼前一列行正昂首前行的新兵,一个问号在记者心中跳出:家国、奉献这些概念在当代青年群体中究竟有着怎样的分量?

带着这个疑问,记者到新兵连探访。4位清华学生,最大的22岁,最小的18岁,2位理工科专业、1位文科专

业、1位艺术类专业,他们来自不同的省份,求学经历也各不相同,但当在清华校园看到征兵宣传的信息时,都做出了携笔从戎的人生选择。清华大学武装部领导介绍,秋季征兵,全校共有13名学生报名应征,经过严格选拔有4人入伍,而这4名学生各自选择服役方向时,不约而同地选择了西部战区陆军部队。

乔宇航,2022年考入清华大学自动化系,自小就是军事迷的他在校选修了

许多军事相关课程,为了体验真正的军营生活,他决定参军圆梦。

万方伟,2023年考入清华大学马克思主义理论专业,曾参加大学“青春界碑、我走边防”主题实践活动。他说:“在热血的年纪投身军营,是我无悔的光荣选择。”

程海洋,2021年考入清华大学美术学院雕塑专业,受曾在西部边防服役的堂哥影响,他很早就对西部军营充满了向往。

高凯旋是4人中高考分数最高的,2022年他考入清华大学电气工程及其自动化专业,打小就是“学霸”的他在填写入伍志愿时,主动要求到艰苦的地方服役。

“只要祖国需要,我时刻准备着”“矢志报国,无怨无悔”“请党放心,强军有我”……这样的豪言壮语不仅写在4位清华学子的学习笔记上,也践行在他们身着迷彩刻苦训练的每一天。某新兵营教导员介绍,来自清华大学的4位新兵

思想基础好,纪律意识、进取意识都很强,他们身上展现了清华学子良好的综合素质。

不久后,4位清华学子将结束新兵训练,他们的身影会出现在大漠、高原和雪山,我们有理由相信,他们定能在军营中逐梦青春、书写华章。



## 在军营中逐梦青春

■千作余 本报特约记者 孙利波

# 从水木清华到戈壁军营

■千作余 万方 本报特约记者 孙利波

### 记者调查

#### 比较校园,军营是更大的课堂,有更广阔的舞台

西部战区陆军某训练基地综合训练场上,一场3公里跑测试到了吃劲的最后一公里,新兵万方伟气喘吁吁,迷彩上衣已被汗水浸透,正当他准备咬牙拼完余程时,忽然发现同班战友吴昊天的步伐有些踉跄。

“如果吴天再掉队,那全班就将再次与训练优胜无缘。”想到这里,万方伟调整步速跑到与吴昊天并行的位置,并大声喊着“加油”“坚持到底”,几分钟后,两人同时冲过终点。测试结果出炉,万方伟和吴昊天所在班获得了“军事训练”流动红旗。

“军营带给我的东西很多,主要是3个关键词:纪律、团结、荣誉。”万方伟说,“每当和战友齐心协力向着一个目标奋进时,我内心充满了激情。”

万方伟是清华大学马克思主义理论专业2023级本科生,1个多月前初入军营时,他曾是训练成绩垫底、需要战友帮助鼓励的对象。万方伟形容那时的心理状态:“感觉自己像一匹千里马非得去犁地,心里特委屈却又不知道怎样发泄。”

但新兵连的火热氛围很快感染了他,干部骨干的鼓励、其他新兵的拼搏劲头让万方伟看到了与校园迥异的生活:“你不只属于自己,还属于整个战斗集体。”

万方伟按照班长的教导,以更高标准严格要求自己,每次训练都拼尽全力。同班战友杨智壮入伍前是健身教练,万方伟就和他结成对子,万方伟教杨智壮理论学习技巧,杨智壮帮万方伟提升体能素质。没多久,万方伟突飞猛进的训练成绩让战友刮目相看。

无独有偶,从清华大学入伍的其他3名本科生:2022级乔宇航、2022级高凯旋、2021级程海洋,入伍后都有着和万方伟类似的经历。

程海洋第一次3公里跑就不及格,各项体能及格线对他像是永难企及的存在。他自嘲地说:“太没面子了。”他像万方伟一样加压训练,渐渐熟悉了胸腔的灼烧、嗓子的嘶扯、肌肉和筋骨的酸痛,一个月下来,3公里跑成绩进步了1分钟,引体向上能标准地做5个,双杠臂屈伸达到了6个。

从小就成绩优异的程海洋是个自信的人。入伍前,他曾无数次憧憬过自己巡逻站岗、训练冲锋、立功受奖的样子,但到了真正的军营后,他没了以往的优越感,对自己有了新的期待:“以前我想当最优秀的兵,现在尽力做个合格的兵。”

当这些大学生体验了军营的节奏、了解了军营的文化后,他们既面临着从理想到现实的再适应,也对自己在军营大熔炉中的定位有了新的认识。

“以前觉得清华校园很大,到部队后发现了更加广阔的天地。这里真的是一个大熔炉,能把每个人锻造一块好钢。”乔宇航对新兵班长们颇为欣赏,“起初觉得班长们每天干的都是毫不起眼的琐事,诸如训练、整理内务等,但当自己亲身经历后,才真正领悟到了坚持和专注的力量。”

身形微胖的乔宇航至今还为体能成绩拖累全班而自责不已:“短期目标就是减肥,把训练成绩提起来,我有信心。”



西部战区陆军某训练基地组织新兵进行队列考核。

马 驰摄

## 以青春之躯担起家国重任

■希 路

### 锐视点

习主席在党的二十大报告中指出,广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面

建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。领袖的谆谆嘱托和殷殷期望,激励着广大青年不负时代、不负韶华,在青春赛道上奋力奔跑。

青春似火,蕴涵着蓬勃的热情,迸发着无尽的活力。4位清华学子携笔从戎、选择投身西部军营的事迹充分说明,新时代的青年有着坚定的理想信念和真挚的家国情怀,他们把个人

梦想融入强国强军伟业,把祖国和时代的需要作为人生的方向,他们愿意用自己的青春为实现中华民族伟大复兴矢志奋斗、接力向前。

青春不只有诗与远方,还有坚守和奉献;青春不只有激情飞扬,还有铮铮铁骨和热血流淌。在时代的浪潮中,我们欣喜地看到,一大批中国青年以青春之我成为家国重任的担当者。

他们告别“舒适圈”,投身绿色军营、奋战科技前沿、支教偏远乡村、冲向救灾一线……在神州大地,在各行各业,亿万青年正如点点星光,为祖国的发展、国防的强大、人民的安康贡献着智慧和力量。青春之躯虽稚嫩,却因信念而伟岸,因重任而刚强。让我们携手向前,在新时代的奋斗征程上汇聚更多的青春力量。

修彬开玩笑说:“毕竟是清华美院的,对美有追求,军营的‘豆腐块’也是一种美嘛!”

实际上,班里有个清华大学来的新兵,对这些久经西北风沙磨砺的班长们来说,多少有些心理压力。4位清华新兵的班长都是高中学历,乔宇航的班长张开岚坦言:“刚开始和乔宇航交流时,每次都要反复斟酌,生怕说错话丢人。”张开岚这种因“学历倒挂”带来的忐忑,很快就因乔宇航对他的敬佩而驱散。张开岚身形健硕,军事素质样样过硬,乔宇航羡慕地说:“我如果有班长那身本事,就对得起这身军装了。”

乔宇航对战术训练一度心有畏惧,张开岚就利用休息时间指导他正确姿势和训练技巧,还让成绩优异的新兵孙允涵进行示范,掌握要领的乔宇航在抽考中达到了良好水平。打那

之后,乔宇航就和孙允涵成了亲密无间的朋友。

在高凯旋的班长、二级上士李顺金看来,新兵与新兵之间并无学历上的差别,既要按军营的标准严格训练,把每个人培养成合格的士兵,又要注重发现每名新兵的特点和专长,给他们创造成才的条件。

“学霸”高凯旋形容自己以前专注于学习时,“感觉吃饭都是在浪费时间”。到部队后,他虽然军事体能偏弱,但每次理论考试都是满分。“理论知识内容很多,但他却似乎不怎么费力就全记住了。”李顺金说,他让高凯旋给全班讲学习方法、背记要领,效果意外得好。

来自美术学院雕塑专业的程海洋,担负为连队创作黑板报任务;马克思主义理论专业的万方伟对许多社会和时政热点有着独到见解,在指导员的帮助下,

他已在进行党史军史备课,即将走上新兵连的讲台;乔宇航打小是个军事迷,大学时就选修了气步枪射击、高技术战争、兵棋推演等课程,他被指定为轻武器射击训练的小教员;在训练基地的军营广播室,经常能听到高凯旋和程海洋撰写的广播稿,广播稿中说:“每名战友的奋斗故事都很精彩,很骄傲自己能成为一名记录者。”

前不久军营驻地天气转冷,高凯旋手上裂了口子,班长李顺金发现后给了他一支护手霜,高凯旋心里暖暖的,那支护手霜珍藏了好几天才舍得打开用。在高凯旋所在班,每个战士都有关于李顺金的温暖记忆:深夜轻轻揉上的被角、训练场上用针挑破的水泡、晚点名后打来泡脚解乏的热水、生病时无微不至的陪护……

李顺金的话很朴实:“我就想把自己的技能,毫无保留地教给每个新战友。”

#### 青春不只有诗与远方,还有家国和边关

“当我跟着武警战士一起走在边防线上,祖国山河之壮阔让我心潮澎湃。”这是万方伟参加清华大学“青春界碑、我走边防”主题实践活动时的感受。那时,他已经填写了入伍志愿表,在大西北的边防线上,他跟着武警战士和护边员一起生活,一起巡逻,在神圣的界碑前留影,心中不由畅想自己穿上军装的模样。

“当骨子意识被唤醒,便会坚定前行。”因为爷爷曾是一名坦克兵,万方伟很早就萌生出参军的想法,他说:“在热血的年纪投身军营,成为卫国戍边的战士,是最光荣的选择。”

青春不只有诗与远方,还有家国和边关。西部战区陆军机关一份2024年秋季新兵的思想调查报告显示,今年入伍的新兵学历层次明显提升,对家国情怀的理解、对使命职责的认识也更加清晰和坚定。以另外3位清华大学的新兵为例,之所以把人生赛道从校园延伸到军营,程海洋是“受曾在西北边防服役的堂哥影响,一直对军营心驰神往”,军迷乔宇航是“想体验真正的军营,渴望为国冲锋”,高凯旋是“到军营对生活习惯进行彻底改造”。

纵使学业顺遂,高凯旋还是觉得自己存在不良习惯,比如生活不规律。看到校园里的征兵宣传时,抱着“到军营对人生进行改造,以更好状态投入学习”的心态,他填写了入伍志愿表。2024年9月,陆军某旅“杨根思连”先进事迹报告团走进清华大学,官兵们“三个不相信”精神更坚定了他参军报国的志向。

与丰富多彩的校园生活不同,新兵营的生活简单而纯粹,高凯旋在一点一滴中磨砺着自己的心性,规律的作息、战友的协作、完成班长交给的任务,他说:“清华教给我知识和思想,军营赋予我专注和勇气,我对未来的人生充满了信心。”

“军营并不都是轰轰烈烈,如何面对漫长而平淡的生活?”面对记者这个问题,万方伟说起了王继才守岛的故事:“他30多年就做一件事,我觉得他在专注和坚守中收获了精神上的富足。我很庆幸在这个年纪来到军营,有纪律约束着自己的惰性和散漫。”

程海洋拿《那一天来临》的歌词举例:“可能大部分时间我都做着平凡且默默无闻的工作,但是当祖国需要的时候,我能够挺起胸膛站出来,只要有那一刻,就够了。”

高凯旋说:“我还是觉得一个人不能只为自己的私利私欲活着,还是应该为国家、为这个社会做一些力所能及的事。更何况我还如此年轻。不管未来的军旅生活有多么艰苦,我都要扎根在广袤的祖国大地,在热血军营淬炼自我、燃烧青春。”

乔宇航对实弹射击、手榴弹实投和未来的实兵演训充满了期待。他回忆起离开学校时老师的寄语:“选择参军,渴望为国防事业发挥自己的力量,希望这个国家更加美好,这就是老师希望你们具备的家国情怀。”

至此我们相信,当军营把一群有理想有抱负的青年聚集在一起,必将给他们烙下深刻的印记,带来前行的动力和精神的财富,使他们以更强健的身心、坚韧的品质和完美的人格,为祖国和人民承担起他们的责任。

他们的奋斗之旅才刚刚开始。